

重建需求主導全蝕 研開源節流

樓價高增收購成本 計劃繼續或需政府注資

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）市建局自2011年推出「需求主導計劃」，至今已推出第三期，共7個項目成功上馬，不過目前每個項目賬面都虧蝕，加上施政報告要求市建局以審慎及財政可持續性原則檢討計劃，市建局昨日召開閉門會議，以集思會方式討論「需求主導計劃」日後的方針。市建局非執行董事黃國健透露，董事會一致認為「需求主導計劃」要繼續進行，但有必要開源節流，局方亦不排除會要求政府注資，不過一切都要待下次董事會開會決定。

黃國健表示，「需求主導計劃」之所以會賬面虧蝕是在於每個項目都以高價買入。他解釋，現時樓價高企，加上法律規定市建局的收購價一定不能低於同區7年樓齡的實用呎價，結果市建局需要以逾萬元的呎價來收購市價只值數千元一呎的舊樓。「好像土瓜灣十三街，市價明是5,000元至6,000元一呎，但市建局就要用萬幾元的呎價來收購。」而且每個項目都需要5年至6年，不排除屆時樓價回落，重建項目的售價不可能太高，局方很可能沒法收回成本。

申請資格簡單易被濫用

黃國健又透露，董事會昨日檢討市建局是否仍有能力及資源去做「需求主導計劃」，最後一致認為「需求主導計劃」要繼續進行，但必須開源節流。「節流就是提高審批效率及重建速度；開源則是同政府傾，



■ 民建聯到市建局請願，要求保留「需求主導計劃」。他們促請市建局，加快舊區重建速度，協助業主改善環境、盡快推出第四輪「需求主導」項目。

不排除要求政府注資，因為重建舊區始終是政府的責任。」他又稱，會上有討論過提高計劃的申請門檻，因為現時計劃的申請資格過於簡單，易被機構濫用，「有部分公司會在舊區以市價收購部分單位，再與區內其他業主申請『需求主導計劃』，成功就可以賺到成倍的差價」。

民建聯促推第四輪項目

同日，民建聯到市建局請願，要求保留「需求主導計劃」。民建聯指，樓齡40年以上的樓宇，即使業主設法進行維修，但實際上部分大廈根本難以組織大維修，且部分業主為長者，經濟上無法負擔昂貴的維修費用，又沒能力搬遷，令他們的居住環境未如理想。

他們又促請市建局加快舊區重建速度，協助業主改善環境、盡快推出第四輪「需求主導」項目，並完善收購策略，善用土地資源，避免出現牙籤樓。

元朗迫爆 西鐵2016年加卡



■ 洪水橋站在早上繁忙時間，候車乘客眾多。



■ 多名官員和議員於昨晨繁忙時間到元朗西鐵站作實地視察。

羅繼盛 攝

曾任九廣鐵路主席的田北辰表示，自他在任時購買新輕鐵列車後就沒再添置，擔心洪水橋新公屋於2015年入伙後會增加1萬至2萬人口，輕鐵車廂將更擠逼。而當局若果落實西鐵線的屯門南延線，亦會加重西鐵線的負擔，元朗的乘客便更難上車。

梁志祥陳恒鑽促提升服務

身兼元朗區議會主席的民建聯立法會議員梁志祥指，輕鐵和西鐵線服務問題存在已久，對港鐵要至2018年才全面提升到系統和服務感到失望。他擔心當區每年增加人口約1萬人，至2018年情況會更緊張。他希望港鐵立即提升訊號系統，以便加密班次。

民建聯立法會議員陳恒鑽則希望盡快落實興建屯荃鐵路，甚至將走線駛至沙田，以駛通現時的鐵路網。他又指，有乘客向他反映昨日乘車不如平日般擠塞，似有「造假」之嫌。

港鐵：加卡載客量提升一成

港鐵車務營運主管(西面網絡)鄭群興表示，為配合沙

中線東西走廊將於2018年通車，港鐵已訂購148卡列車，由2016年起將西鐵線車卡由現時7卡增至8卡，可令載客量提升10多個百分比。他們亦已在早上最繁忙時間，增設1班由天水圍站開出的特別班次，紓緩繁忙時段的壓力。

他又指，港鐵自2010年已在重鐵線增加每周1,300班列車，而輕鐵亦在本周一起每周增加148班列車。而現時早上繁忙時間，來往天水圍和屯門的751號線，已有一半班次為拖卡。他強調，昨日輕鐵和西鐵線都按編定班次行走，否認「造假」之說。至於應對洪水橋新公屋人口，鄭群興指會不時與運房局和運輸署進行檢討，並有計劃如何加強服務。

邱誠武：理解居民憂慮

運房局副局長邱誠武則形容，昨日視察後看到乘客候車情況較市區車站為好，一般等候1班至2班車便可上車，但理解居民擔心新公屋落成後會令鐵路服務質素惡化。除了港鐵推行的措施外，政府亦會與巴士公司和其他交通工具商討對策。

香港文匯報訊（記者 文森）政府早前提出斥資約15億3千多萬元，在大嶼山小蠔灣興建首個有機資源回收中心，每日可處理約200公噸的工商廚餘，預計2016年可投入運作。立法會工務小組委員會昨日通過有關建議，政府稍後將會向財委會申請撥款。

議員憂欠配套 變「大白象」

工聯會立法會議員王國興昨日在會上表明支持，認為回收中心有助減少運往堆填區的垃圾量。民建聯立法會議員蔣麗芸則認為，廚餘廠所在地點位置偏遠。而自由黨航運交通界議員易明指，第一期回收中心只能處理200公噸廚餘，僅佔總廚餘的小部分。有議員則擔心本港欠缺全面配套，項目會成為「大白象」工程，要求監管成本效益。

環保署回應稱，廚餘廠只會接收原來運往堆填區的廚餘，而因為廚餘容易腐爛，當局傾向在全港設置6期回收中心，以方便運送和接收廚餘。

另外，工務小組昨日亦通過由發展局提出的共1億2千5百萬元撥款申請，就搬遷深井和西貢污水處理廠，以及鑽石山配水庫往岩洞進行可行性研究。工聯會立法會議員麥美娟擔心日後隨着社會發展，日後需要在岩洞進行更多爆破工程。政府回應指工程項目已為日後發展預留空間，又指在岩洞內處理污水不會影響環境，日後亦會評估工程產生的廢料，並作詳細諮詢。

新社聯倡嚴打非法傾倒

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）港府正就垃圾徵費問題於本港7個屋苑推行試驗計劃，令垃圾處理問題再惹關注。十多名新界社團聯合會成員不滿非法傾倒廢物個案不斷上升，嚴重污染香港環境，昨遊行至政府總部請願，要求當局成立跨部門工作小組，加強執法巡查及宣傳工作，打擊非法棄置廢物。

新社聯指出，堆填區廢物收費引致非法傾倒廢物個案不斷上升，當局又未能迅速有效檢控非法傾倒人士，令隨地棄置廢物問題愈來愈嚴重。新社聯十多名成員昨在該會荃灣區議員文裕明及西貢區議員李家良帶領下，遊行到政府總部請願，要求當局「加強執法巡查，打擊非法棄置廢物」。

一眾成員帶同橫額，沿途高呼「非法傾倒、行為可恥」，「香港變臭港」等口號，要求當局正視問題。新社聯指出，本港堆填區日漸飽和，3個堆填區正面臨「爆滿」危機，當局先後推出多項處理廢物的措施，並考慮擴建堆填區，但本港的廢物棄置數量依然沒有下降趨勢，近年非法傾倒廢物的問題亦十分嚴重。

新界偏僻農地成棄置黑點

新社聯指出，一些舊式樓宇的公眾地方及新界偏僻鄉村農地，已成非法傾倒建築廢料的黑點。然



■ 新界社團聯合會成員昨遊行至政府總部請願，要求當局加強執法，打擊非法棄置廢物。

而，由於檢控非法傾倒人士涉及政府多個部門，部門之間卻往往沒有互相協調處理，以致影響執法成效；不少小型承辦商為了減低成本，逃避堆填區收費，更貪圖方便，將建築廢料隨處棄置的情況已十分普遍，污染了香港環境。

新社聯建議當局成立跨部門工作小組，加強執法巡查，一旦發現有人非法棄置廢物，必須從嚴懲處。新社聯又促請當局裝置閉路電視，監察非法傾倒黑點。



■ 世界自然基金會指出，入口香港的魚翅產品已由2012年的8,285噸，下降至去年5,412噸。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）近年海洋生態漸受重視，越來越多人減少食用魚翅。世界自然基金會指出，入口香港的魚翅產品，已由2012年的8,285噸，下降至去年5,412噸，跌幅高達34.7%；轉口數字則由2012年的2,428噸，下跌至2,003噸，跌幅17.5%，其中轉口至內地的魚翅產品明顯減少，越南則取代內地成為本港轉口魚翅最多的地區。

無翅運動有效 或因鯊魚減

世界自然基金會高級項目主任曾翠芝指，魚翅入口量跌與近年政府及團體大力推動「無翅運動」有關，例如政府承諾在公務宴會中停止食翅、多間酒店及食肆宣布不供應魚翅或提供無翅菜單，以及多間航空公司停止運送魚翅產品等。不過，她提醒勿計情況過分樂觀，因為入口魚翅量下跌，或由於鯊魚數量下跌所致。

曾翠芝又說，本港現時應用於監察魚翅產品貿易的香港貨物協調制度，不能識別個別鯊魚品種，影響監察，政府需要完善現時針對魚翅產品貿易的追蹤及驗證措施。她建議，政府可考慮改善港貨協制貨物編號，以辨認出哪些是公約監管的鯊魚品種；另外可採用基因驗證科技，並抽樣檢查魚翅產品，避免受公約監管的鯊魚品種流入市場；還應蒐集及公布一個全面的魚翅貿易數據，包括品種、數量及其原產地。

對於越南取代內地成為本港轉口魚翅最多的地區，曾翠芝表示，過往內地是全球轉口最多魚翅的地區，但去年轉口量突然大幅下跌九成；越南的轉口量則大幅增加，超越內地成為第一位。

曾翠芝指，曾聯絡越南同事了解原因，得知越南沒有消費魚翅的習慣，也不見有大型魚翅加工廠出現，轉口量大增的原因仍然未明。

自願醫保計劃 年中諮詢公眾

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）港府即將就自願醫療保險計劃展開公眾諮詢。港府早前經顧問研究後，計劃動用43億元設立自願醫保的高風險池，剩餘款項則用於公營醫療服務。此外，30歲市民的每年保費約3,600元、40歲至50歲約4,000元至5,000元，較現時坊間醫保約貴10%。食物及衛生局昨日提交立法會的補充資料指出，醫保計劃的預計平均標準保費，以及政府資助高風險池運作的預計成本，均由顧問（羅兵咸永道諮詢服務有限公司）以一套精密的精算定價模型推算出，當局將於本年中開展醫保計劃公眾諮詢，屆時將一併公布顧問的最後報告。

食物及衛生局昨日提交立法會衛生事務委員會醫療保險計劃小組委員會的文件，回應議員就醫保計劃的提問。文件指出，政府統計處2011年進行的私人醫療保險保障調查範圍，涵蓋全港陸上非住院人口，但不包括外籍家庭傭工。該次調查成功訪問了10,065個住戶，涉及29,187人，回應率為75%。在每個受訪住戶中，統計員會詢問戶主或對調查主題有認識的人士，家中是否有僱主給予僱員及其家屬的醫療福利，以及有否受個人購買的醫療保險保障；若有，則請他們說明所享有的醫療福利類別及保險保障類別。

文件又指出，承保投保前已有病症，是醫保計劃擬議的其中一項主要「最低要求」。當局認為，現時有投保前已有病症的高風險人士或健康風險較高的人士，在獲取私人醫療保險保障方面往往會遇到困難；即使承保機構接納他們的醫療保險申請，也可能會加入額外的不承保條款，使承保範圍不包括任何由投保前已有病症直接或間接引起的索償。

重申要求承保前已有病症

當局認為，這些情況下會令很多在投保前已有病症的人士，被迫向公營醫療機構求診，以治療相關疾病，減少了消費者可選擇的醫療服務提供者，亦有違醫保計劃的政策目標，即鼓勵及便利有能力及願意的人士使用私營醫療服務，從而紓緩公營醫療系統的壓力，促進醫療系統長遠的可持續發展。

當局重申，醫保計劃的另一基本目標是保障消費者，故要求承保機構必須承保投保前已有病症是可取的做法，亦符合國際經驗，因為不承保條款往往屬爭議源頭，同時亦有損醫保計劃的政策成效。根據保險索償投訴局的統計數字，2013年審結的161宗個案中，50宗與「不保事項」有關。早前的公眾諮詢結果亦顯示，承保投保前已有病症的建議獲得公眾廣泛支持。

3非本地醫生申請執業續期

香港文匯報訊（記者 文森）醫管局昨日向香港醫務委員會遞交3名非本地醫生的有限度執業註冊續期申請。3名醫生中，一人屬麻醉科，另兩人屬急症科。他們去年獲醫務委員會通過以一年期的有限度執業註冊在公立醫院服務，有關註冊將分別於今年5月及7月屆滿。

醫管局發言人表示，由2012年至今，醫務委員會共批准19名非本地醫生以有限度執業註冊形式，在公立醫院的麻醉科、急症科、家庭醫學、內科及精神科服務，紓緩有關專科的手人手力。現時仍有12名非本地醫生在公立醫院工作，紓緩前線醫生的工作壓力。發言人續稱，醫管局將繼續竭盡所能招聘本地註冊醫生，並採取措施積極挽留，局方十分感謝現職醫生在現時人手緊繃的情況下，仍堅守服務市民的承諾及所作出的貢獻。